



GOVERNO DO ESTADO  
**RIO GRANDE DO SUL**

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE  
E INFRAESTRUTURA

CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA

**ATA DA 106ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA  
PERMANENTE DE MINERAÇÃO.**

1  
2  
3 Aos dezessete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, realizou-se a 106ª Reunião Ordinária da  
4 Câmara Técnica Permanente de Mineração, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, através de vídeo  
5 conferência, com início às 14 horas e com a presença dos seguintes representantes: Sra. Verônica Mea  
6 representante do Comitê de Bacias Hidrográficas/CBH; Sra. Tuanny Borba representante do Corpo Técnico  
7 do SEMA/FEPAM; Sra. Janaina Fátima Cerutti representante do CREA-RS; Sra Paula Paiva representante da  
8 FARSUL; Sra. Andrea Garcia representante da FEPAM; Sr. Leandro Fagundes-Presidente representante da  
9 FIERGS; Sr. Otávio Pereira representante da SEMA; Sr. Cylon Neto representante da Secretária de  
10 Engenharia do RS. Participaram também da reunião: Sr. Lucas Roncarati/Sema e Sr. Cristiano  
11 Corrê/FIERGS. **Passou-se para o 1º item da pauta: Aprovação Ata da 105ª Reunião Ordinária da CTP**  
12 **MINERAÇÃO:** dispensada a leitura da ata, colocada a Ata 105ª Reunião Ordinária da CTP Mineração em  
13 votação. **APROVADA POR UNANIMIDADE. Passou-se para o 2º item de pauta: PRAD; e Terminais de**  
14 **Areias:** Leandro Fagundes/FIERGS-Presidente explica que por previsão que o Tiago Pereira/FIERGS  
15 encontrasse o Renato na reunião da Plenária do Consema, mas o Renato não pode comparecer à reunião e  
16 o recado foi repassado para a Fabiani Vitti/FEPAM e está aguardando retorno, é sugerido a criação de um GT  
17 do PRAD do projeto de recuperação de área minerada e será enviado um e-mail para todos os membros.  
18 Manifestaram-se com dúvidas, sugestões e esclarecimentos: Leandro Fagundes/FIERGS. **Passou-se para o**  
19 **3º item de pauta: Zoneamento do Rio Jacuí e Rio Guaíba:** Leandro Fagundes/FIERGS-Presidente explica  
20 como estão sendo tratadas as contribuições da sociedade nas consultas públicas associadas ao zoneamento  
21 de mineração de areia no Rio Jacuí e Rio Guaíba havendo a existência de um documento consolidado e  
22 publicado já tendo sido realizado a consulta pública. Verônica Mea/CBH questiona qual prazo que foi dado  
23 para a silvicultura. Leandro Fagundes/FIERGS-Presidente explica que o prazo finalizou na segunda semana  
24 de abril e foi prorrogado. Verônica Mea/CBH questiona qual o prazo inicial que foi dado. Paula Paiva/FARSUL  
25 explica que o prazo inicial era de 10 dias, por conta do feriado foi prorrogado por um período de 20 dias que  
26 acaba no dia 2 de maio. Leandro Fagundes/FIERGS-Presidente afirma que foram realizadas diversas  
27 contribuições e inúmeras audiências que ocorreram no estado do RS e em diversos Municípios onde a  
28 FARSUL e a FIERGS mobilizaram suas bases sindicais nos estados que foram realizadas as audiências  
29 sobre o Zoneamento do Rio Jacuí. Otávio Pereira/SEMA explica que durante as conversas com a FEPAM e  
30 reuniões periódicas de departamento o SR. Renato afirmou que foram acatadas as considerações para o  
31 zoneamento do Rio Jacuí que já foi realizada a avaliação e está prestes a ser apresentado para o gabinete,  
32 está em aguardo o estudo das margens do zoneamento do Rio Guaíba com o departamento de  
33 biodiversidade da SEMA que posteriormente será enviado a FEPAM. Manifestaram-se com dúvidas e  
34 esclarecimentos: Leandro Fagundes/FIERGS, Verônica Mea/CBH, Otávio Pereira/SEMA. **Passou-se para o**  
35 **4º item de pauta: Assuntos gerais:** Leandro Fagundes/FIERGS-Presidente coloca o item que foi citado por  
36 Cylon na última reunião explicando sobre as outorgas que foram feitas a tentativa de contato com o DRHS,  
37 mas até o momento não foi obtido retorno, é tido conhecimento de que o CREA irá fazer reunião com o  
38 DRHS, é necessário que seja analisado para que possa ser dito se será ou não item de pauta. Verônica  
39 Mea/CBH diz não saber o posicionamento do diretor do DRHS sobre quais seriam as melhores alternativas  
40 que possam ser feitas, questiona Cylon se é tido conhecimento sobre o posicionamento. Cylon Neto/SERGS  
41 explica que foi entendido que seria interessante que fosse tido uma portaria que expandisse para outros  
42 setores o que é feito para agricultura e barragens, por conta de que para o licenciamento de estruturas de  
43 armazenamento e irrigação é válido o protocolo, para outros setores é necessário outorga previa, mas não há

44 estrutura para que possa ser atendido, há estrutura apenas para atender apenas dentro do licenciamento,  
45 acontecia de quando a FEPAM fosse emitir a licença e ainda não estivesse saído a outorga, a FEPAM entrava  
46 em contato com o DRHS e era realizado o pedido da outorga. Andrea Garcia/FEPAM explica que será  
47 enviado e-mail para Leandro Fagundes explicando e justificando a exclusão do CODRAM 530.14, alteração  
48 do CODRAM 4730.40, a criação de um novo CODRAM que se trata sobre reaproveitamento de dejetos de  
49 mineração e a inclusão no ramo de atividades de beneficiamento de carvão mineral ou descartes. Leandro  
50 Fagundes/FIERGS afirma que irá ser feita consulta na secretaria e na SEMA, só poderá se tornar oficial se for  
51 aprovado pela planaria, logo aprovado sairá de assuntos gerais e entrara como assunto de pauta.  
52 Manifestaram-se com dúvidas, sugestões e esclarecimentos Leandro Fagundes/FIERGS, Verônica Mea/CBH,  
53 Cylon Neto/SERGS, Andrea Garcia/FEPAM. Não havendo mais nada a ser tratado, encerrou-se a reunião às  
54 14h42min.